Учитель Пайвина Г.А.
Математика, 6 класс                                               Учебник: Виленкин Н.Я. и др.

Тип урока: Открытие новых знаний.
Тема: «Сложение чисел с разными знаками».
Основные цели:
1) помочь учащимся сформулировать правило сложения чисел с разными знаками,

повторить и закрепить сложение отрицательных  чисел, провести первичный контроль знаний;

2)развивать познавательный интерес к предмету (расширять кругозор), наблюдательность, внимание,  мышление,  активность, самостоятельность;

3) воспитывать требовательность к себе.

Оборудование:

Интерактивная доска SMART Notebook, жетоны.

Ход урока

1. Самоопределение к деятельности.

– Добрый день, ребята! Чему мы научились на предыдущем уроке? (Складывать числа с одинаковыми знаками).

– Как вы думаете, какой следующий шаг мы должны сделать? (Научиться складывать числа с разными знаками).

– Хорошо! Начнём работу.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в деятельности.

1. Сравните суммы. Что интересного вы заметили? Вычислите и назовите полученные результаты в порядке убывания.      (- 5; - 11; - 17;- 23).
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– Установите закономерность и продолжите ряд на два числа вперёд.                                                                      (- 5; - 11; - 17; - 23; - 29; - 35).

– Назовите самое маленькое число в данной последовательности.

2.Решите уравнения:     ׀ х ׀ = 1,7;       ׀ х ׀ = 0;        ׀ х ׀ = -5.

( х =-1,7  и  х = 1,7;           х = 0;              нет корней).

3. Найдите значения выражений:

(-3,9 + 3,9) + (-9,1);             (4,8 + (-15)) + (-4,8).

            (-9,1;     -15).

Повторяемые понятия и алгоритмы:

Алгоритм сложения чисел с одинаковыми знаками

1. В результате поставить знак

слагаемых.

2. Найти сумму модулей слагаемых.
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а + (-а) = 0;                      а + 0 = а.

Индивидуальное задание:

– Вычислите значения выражений:

(- 15,7) + (- 0,83)

(- 0,4) + (- 5,3)

(+ 20,4) + (- 1,3)

(- 0,34) + (+ 3,21)

(– 5,5) + (+ 3,6)

3.Выявление причины затруднения и постановка цели деятельности.
Три последних примера вызовут затруднение, ответы будут разные.

– Почему в трёх последних примерах ответы разные? Чем отличаются эти примеры от двух предыдущих? (В первых двух примерах складывали числа с одинаковыми знаками, а в этих примерах надо сложить числа с разными знаками).

– Какая цель нашего урока? (Научиться складывать числа с разными знаками).

– Чтобы научиться складывать числа с разными знаками, что мы должны сделать? (Построить алгоритм сложение чисел с разными знаками).

– Сформулируйте тему урока. (Сложение чисел с разными знаками).

– Молодцы! Запишите тему в тетради.

4. Выход из затруднения.
На доске:

(+ 20,4) + (- 1,3)

– Какой первый шаг у нас был в алгоритме сложения чисел с одинаковыми знаками? (Мы ставили знак).

– Другими словами мы определяли знак результата. Как определить знак данной суммы? (Если ответа не последует предложить ребятам описать, предложенную ситуацию, используя «доход» и «расход»).

Как могут рассуждать дети: т.к. доход больше, чем расход, результат будет положительный.

– Как можно определить знак суммы, используя модули чисел? (В результате будет знак числа, у которого модуль больше).

– Как вы находили результат, используя «доход» и «расход»? (Мы из 20,4 вычитали 1,3).

– Почему вы вычитали, ведь надо найти сумму? (– 1,3 это расход, т.е. первоначальная сумма уменьшается).

– Молодцы! Как можно найти сумму, используя модули чисел? (Надо из числа с большим модулем вычесть число с меньшим модулем).

– Запишем на математическом языке то, что вы сейчас проговорили.

(+ 20,4) + (- 1,3) = + (|+ 20,4| – |– 1,3|) = + (20,4 – 1,3) = + 19,1

– Сформулируйте алгоритм сложения чисел с разными знаками. (Учащиеся представляют свои варианты, учитель уточняет их и в итоге на доске появляется алгоритм сложения чисел с разными знаками).

Алгоритм сложения чисел с разными знаками

1. В результате поставить знак

числа с большим модулем.

2. Из числа с большим модулем

            вычесть число с меньшим модулем
5. Первичное закрепление.

– Используя, построенный алгоритм найдите сумму: 
(- 0,34) + (+ 2,21); 
(– 5,5) + (+ 5,5)

У доски ученик находит суммы, опираясь на построенный алгоритм.

(- 0,34) + (+ 3,21) = + (3,21 – 0,34) = + 2,87

(– 5,5) + (+ 3,6) =  - (5,5 – 3,6) = - 1,9.
6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

№ 1066(а-з)
 Учащиеся со слабыми учебными возможностями выполняют по очереди это задание под руководством учителя.

Работы проверяются по эталону. Анализируются и исправляются ошибки.

7. Включение в систему знаний и повторение.
Используя код, отгадать зашифрованное слово, заменив ответы соответствующими буквами (устно):

	М
	Р
	Б
	А
	У
	П
	Г
	Т

	4
	-60
	60
	-3
	-75
	-11
	10
	-35


1) 45 + 15;                       6) 4,2 + 5,8;

2) -15 + (-45);                  7) -25 + (-50);

3) -2,3 + (-0,7);                8) -6,3 + (-4,7);

4) 1,2 + 2,8;                     9) -12 + (-23);

5) -1,7 + (-1,3);                10) -1,8 + (-1,2).
Итак, загадано слово Брамагупта. Вы узнали имя индийского математика Брамагупты, который жил в VII в. И один из первых стал использовать положительные и отрицательные числа. Положительные числа этот математик представлял как «имущество», а отрицательные числа – как «долги». Правила сложения положительных и отрицательных чисел он выражал так:
Сумма двух имуществ – имущество:

(+ х) + (+ х) = (+ х);

Сумма двух долгов  есть долг:

(- х) + (- х) = (- х).

8. Домашнее задание:  п.33(правило),  №1081(а-з), 1085, 1086.
9. Первичный контроль знаний.
Тест.

1.  Любое число от прибавления положительного числа - ______________ , а от прибавления отрицательного числа ____________________.

2.  Чтобы сложить два отрицательных числа, надо:

    1) сложить  _________________;

    2) поставить перед полученным числом знак "        ".
3.  -17 + (-28) =                .

4.  При сложении двух чисел с разными знаками обычно сначала определяют и записывают                      суммы, а потом находят                           модулей.

5.  -76 + 50 =                . 
� EMBED Equation.3 ���
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